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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 28.05.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:20 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Volkshaus "Alter Krug" 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr David Bahrendt  
Frau Vivian Becker  
Frau Franziska Busch  
Herr Michel Földi  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Petra Mühlenberg  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Bastian Sölter  
Herr Andreas Ullrich  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Marion Harm  
Gäste 
zwei Anwohner Ellersell  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Jens Hollenbach entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 
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vom 05.05.2020 
4 Bauleitplanung Photovoltaik, BV-CO/1044/2020, Beantwortung von Fra-

gen des Gemeinderates 
Vorlage: BV-CO/1060/2020 

5 Antrag Durchführung des Heidefestes 2020 vom 11. bis 13. 09. 2020 
6 Antrag auf Errichtung von Feuerwehrhydranten am Haidberg 
7 Antrag auf Errichtung von 2 Feuerwehrhydranten an der Wasserleitung 

des Heidewinkel e.V. 
8 Vereinsförderung 
9 Einwohnerfragestunde 
10 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
11 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, Herrn Schmette und die zwei anwe-
senden Gäste. Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 14 Gemeinderatsmitgliedern und dem Bürgermeister 
gegeben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die Tagesordnung wird ein-
stimmig bestätigt. 
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zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 05.05.2020 
  
Gemeinderat Ullrich merkt zum Protokoll vom 05.05.2020 TOP 5 an, dass seine 
Wortmeldung nicht korrekt wiedergegeben wurde. 
Der Satz muss wie folgt lauten: 
„Herr Ullrich erfragt auch die zu erwartende Gewerbesteuer. Antwort des Investors: 
Nach anfänglichen Abschreibungen sind etwa 50.000 – 100.000 Euro jährlich zu er-
warten.“ 
Mit dieser Ergänzung wird das Protokoll mit 14 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung 
bestätigt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 4 Bauleitplanung Photovoltaik, BV-CO/1044/2020, Beantwortung von 

Fragen des Gemeinderates 
Vorlage: BV-CO/1060/2020 

  
Die Sitzungsvorlage wird zur Kenntnis genommen. Es gibt keine weiteren Anfragen. 
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zu 5 Antrag Durchführung des Heidefestes 2020 vom 11. bis 13. 09. 2020 
  
Frau Becker verteilt ein Info.-Blatt über die zusammengetragenen Argumente, auf-
grund dessen die AG Heidefest und der Kulturausschuss zu der Empfehlung für den 
Gemeinderat gekommen ist, das Heidefest nicht abzusagen und es wie 
geplant vorzubereiten. Die Verträge werden so gestaltet, dass für die Gemeinde kein 
finanzieller Schaden entsteht.  
 
Herr Hübsch ergänzt die Ausführungen dahingehend, dass bei zu hohen Auflagen 
(seitens des Gesetzgebers)  das Fest kurzfristig abgesagt wird. 
 
Frau Busch sieht schon zum jetzigen Zeitpunkt Schwierigkeiten bei der Einhaltung 
der Auflagen, insbesondere der Abstandsregelung. 
 
Frau Werner stellt an Herrn Schmette die Anfrage, inwieweit die Verwaltung ein Hy-
gienekonzept für das Heidefest erarbeiten kann. Herr Schmette betont, dass die 
Verwaltung durchaus in der Lage ist, ein solches Konzept zu erarbeiten. 
Frau Werner hinterfragt die Vertragsgestaltung. Es wird darauf verwiesen, dass Herr 
Buschner die Verträge so gestaltet, dass der Gemeinde kein Schaden entsteht, sollte 
das Fest abgesagt werden. 
Frau Werner hinterfragt die Werbungskosten. Herr Hübsch nennt die Summe von 
300,00 Euro für die Flyer, die in jedem Falle anfallen würden. 
Herr Bahrendt erklärt sich bereit, diese Kosten bei Absage des Festes zu überneh-
men. Herr Bahrendt schlägt vor, dass die Gemeinderäte Einsicht in die Vertragsge-
staltung nehmen können. 
 
Herr Schmette erklärt, dass es eine Heidekönigin geben wird. 
 
Frau Werner stellt den Antrag, in der Ratssitzung am 20.08.2020 über den 
Antrag zur Durchführung des Heidefestes abzustimmen, um die weitere Entwicklung 
abzuwarten. 
Dieser Antrag wir mit 14 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung  angenommen. 
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zu 6 Antrag auf Errichtung von Feuerwehrhydranten am Haidberg 
  
Herr Sölter und der Bürgermeister machen Ausführungen hinsichtlich der Umsetzung 
des Brandschutzgesetzes. Thema hierbei ist auch der Gebäudebrand zu dem es 
kürzlich im Bereich Haidberg kam. 
Herr Ullrich erläutert anhand des Lageplanes die Löschwasserversorgung im Bereich 
Haidberg sowie Baltzer Siedlung und stellt die unterschiedliche Situation und die ver-
schiedenen Gegebenheiten dar.  
Herr Lemke weist auf die geplante Vor-Ort-Begehung Haidberg und Baltzer Siedlung 
am 29.05.2020 hin. Ergebnisse dieser Begehung sollten dann in die Risikoanalyse 
mit aufgenommen werden. 
Herr Schmette betont, dass die Risikoanalyse von 2012 überarbeitet werden soll. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 7 Antrag auf Errichtung von 2 Feuerwehrhydranten an der Wasserlei-

tung des Heidewinkel e.V. 
  
Frau Werner erläutert, dass im Bedarfsfall die private Wasserleitung im Bereich Balt-
zer Siedlung zur Erstversordung mit Löschwasser genutzt werden könnte. 
 
Nach der Vor-Ort-Begehung soll die Feuerwehr Vorschläge unterbreiten, die der Ent-
scheidungsfindung im Gemeinderat dienen. 
 
Der Antrag auf Errichtung von Feuerwehrhydranten am Haidberg und der Wasserlei-
tung des Heidewinkel e.V. wird einstimmig bis zur nächsten Ratssitzung zurückge-
stellt. 
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zu 8 Vereinsförderung 
  
Der Bürgermeister und Frau Becker machen Ausführungen zu den Empfehlungen 
des Kulturausschusses hinsichtlich der Vereinsförderung. 
Aufgrund der derzeitigen Situation können Veranstaltungen erst im Jahr 2021 statt-
finden (betrifft Feuerwehr und Mühlenverein). Die dafür vorgesehenen Gelder sollen 
trotzdem ausgezahlt werden mit dem Hinweis, dass der Verwendungszweck erst 
2021 zu erbringen ist. 
 
Die nachfolgenden Empfehlungen des Kulturausschusses werden einstimmig bestä-
tigt. Die Auszahlung soll wie nachstehend aufgeführt veranlasst werden: 
 
   800,00 Euro Mühlenverein Lindhorst e.V. 
   500,00 Euro HSV Abt. Tischtennis 
1.000,00 Euro HSV Abt. Fußball 
   500,00 Euro Feuerwehrverein Colbitz e.V. 
1.250,00 Euro Katholische Kirche St. Nikolaus v.d.Flüe Colbitz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 9 Einwohnerfragestunde 
  
Aufgrund der Anfrage von Frau Werner erklärt Herr Ahrens, dass die Bewohner von 
Ellersell derzeitig keinen Bedarf für Verhandlungen mit Herrn Horstmann zum Thema 
Photovoltaik sehen.  
Herr Schuster hinterfragt die Positionierung des Gemeinderates dazu. 
In diesem Zusammenhang erläutert Herr Prof. Dr. Lüderitz seine Stellungnahme, die 
in der „Volksstimme“ veröffentlicht war. 
 
Herr Földi betont, dass es seitens des Bauausschusses und des Gemeinderates 
derzeitig keine Entscheidung geben wird, da Herr Horstmann seinen Antrag zurück-
gezogen hat.  
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zu 10 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Der Bürgermeister und Herr Schmette erläutern die 6. Corona-Verordnung und ge-
ben Auskunft zu Festlegungen im Rahmen der Bürgermeister-Telefonkonferenz vom 
28.05.2020. 
 
Der Vorschlag des Bürgermeisters, unter Berücksichtigung der derzeitigen Situation 
noch keine privaten Feiern im Bürgerhaus zuzulassen, findet Zustimmung. 
 
Der Bürgermeister gibt ein Schreiben des Landkreises (Frau Webel) vom 09.01.2020 
bezüglich Bürgerhaus Lindhorst zur Kenntnis. 
 
Frau Werner möchte wieder Schiedsverhandlungen im Sitzungsraum durchführen 
und benötigt dafür Desinfektionsmittel. Für den Eingangsbereich des 
Gebäudes Teichstr. 1 soll ebenfalls Desinfektionsmittel bereitstehen. Hier kommen 
Besucher für die Bürgermeistersprechstunde, Bundesfreiwillige und andere Besu-
cher. Herr Schmette sagt die Bereitstellung über das Hauptamt zu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 11 Anfragen und Anregungen 
  
11.1. 
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Herr Sölter informiert, dass auf dem Spielplatz Colbitz (Wippe) die Gummireifen zur 
Abfederung erneuert werden müssen, es besteht ansonsten Verletzungsgefahr. Der 
Bürgermeister wird Herrn Gerald Ebert informieren. 
 
11.2. 
Herr Sölter gibt den Hinweis, dass der Kanal stark verkrautet ist. 
 
11.3. 
Aufgrund der Anfrage von Herrn Kositzki erklärt der Bürgermeister, dass die Arbeiten 
am „Volkshaus“ noch nicht begonnen wurden. 
 
11.4. 
Hinweis von Prof. Dr. Lüderitz zum Lindenweg – Finanzierungsfragen sind noch zu 
klären. 
 
11.5. 
Hinweis von Frau Werner – die Baumpflanzaktion für Neugeborene wird in den 
Herbst verschoben. 
 
11.6. 
Hinweis von Frau Werner – Rotdornweg 32 – Notarvertrag ist noch nicht geschlos-
sen. 
 
11.7. 
Hinweis von Frau Werner – Bäume am Hägebach sind nicht angewachsen, so dass 
Nachpflanzungen erfolgen müssen. Dazu äußert Frau Mühlenberg, dass dies aus 
dem Flurbereinigungsverfahren resultiert und somit über das ALF läuft. 
 
Der Zustand des Hägebachs ist Sache des Unterhaltungsverbandes. 
 
11.8. 
Herr Bahrendt hinterfragt, weshalb Fliederbüsche gekennzeichnet und im Baumka-
taster erfasst wurden. 
Herr Schmette lässt den Sachverhalt im Bauamt prüfen. 
 
11.9. 
Herr Ganzer berichtet über Beschlüsse aus der letzten Verbandsgemeinderatssit-
zung und über personelle Veränderungen beim WWAZ. 
 
11.10. 
Herr Ganzer spricht die Problematik I-Pol und Grünnigkengraben an, Wasser läuft 
nicht richtig ab. 
 
11.11. 
Frau Becker informiert, dass auf dem Kirchplatz ein großer Ast heruntergefallen ist 
und sie bald davon getroffen wurde. 
Der Bürgermeister macht Ausführungen zum vorliegenden Baumgutachten und will 
die Thematik im nächsten Bauausschuss beraten. 
Herr Lemke sieht hierbei Gefahr im Verzug, so dass einige Bäume schnellstmöglich 
entfernt werden sollten. 
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11.12. 
Aufgrund des Hinweises von Frau Becker zum schlechten Zustand der Holzbänke im 
Bereich Eisdiele schlägt Frau Busch vor, private Sponsoren für die Erneuerung der 
Bänke zu gewinnen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt folgende Beschlüsse bekannt: 
 
BV-CO/1046/2020/1 
BV-CO/1058/2020 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister schließt um 22:20 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 



  Ausdruck vom: 03.06.2020 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz  Seite: 10/10 

 

 
  
  
  
  
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Marion Harm 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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